

# KOLOZSVÁRI FRISS ÚJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, ünneputánvaló napon is.

Felelős szerkesztő: DR. ÓVÁRI ELEMÉR.

 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Egyetem-utca 6. szám. Telefonszám: 379.

## Visszautasították a király programját.

**A vasárnapi kihallgatás. — Cziráky kudarcza.**

## Az elkésett királyi üzenet.

**A vezérek fogadtatása Budapesten. „Éljen a köztársaság!”**

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Azok az események, a melyek Bécsben legujabban lejátszódtak, lázba ejtették az egész országot. A megdöbbenés és az elkeseredés általános. Senki se merete volna hinni, hogy az ellenzéki vezérférfiak együttes Bécsbe rendelése egyszerű személyvesztés lesz, a mely az összes eddigi kihallgatásoknál kevesebb eredmánnyel fogak járni.

*Az egyedüli positivum csupán az, hogy a nemzet nem bizbizhatik többé abban, hogy igaza a Burgban jóindulatú, komoly elbírálásban részesüljön.* A nemzetnek számolnia kell azzal a szomorú ténynyel, hogy ebben a rettenetesen válságos helyzetben egyedül magára van utalva, mert királyja szívét gonosz tanácsosok teljesen elfordították tőle.

Az a halványan derengő reménység, a mely Goluchovszky homo regiusként való kirendelésének gyors visszahívása és Cziráky gróf kiküldetése nyomán kelt, csakhamar elenyészett, mert Cziráky gróf épp úgy a kamarilla befentese és így a magyar nemzet ellensége, mint Goluchovszky és az ő többi kollégái.

Erre vallanak a vasárnap folyamán lezajlott bécsi és pesti események, a melyekről a következőket jelenti telefonon fővárosi tudósítónk:

### Cziráky találkozása a vezérekkel.

Budapest, szept. 24. Cziráky Béla gróf, a Goluchovszky helyébe kivezényelt új homo regius ma reggel 8 órakor a Burgba hajtatott s bejelentette, hogy rendelkezésre áll a királynak. Ugyanekkor kezéhez kapta az értesítést, hogy a király délután fél egykor

fogadja kihallgatáson. Cziráky erre tudatta Kossuthtal, hogy 10 órakor találkozni óhajt a vezérlő férfiakkal, hogy megállapodásukat a királyhoz juttassa. Kossuth az üzenet vétele után nyomban magához hívatta Bánffyt, Andrásyt, Zichyt és Apponyit. A jelzett időben pontosan megérkezett a Bristol-szállodába Cziráky, a hol a vezérek már mind együtt voltak.

### A válasz a királyhoz.

Minden tanácskozás mellőzésével erre Kossuth átnyújtotta Cziráky grófnak az ellenzéki vezérférfiaknak a már ismert királyi programra vonatkozó megszövegezett válaszát, a mely szóról-szóra így hangzik:

A szövetkezett többségi pártok képviselői a legmélyebb sajnálatukra nincsenek abban a helyzetben, hogy Ő Felsége legkegyelmesebb felhívása szerint tegnapi kihallgatáson közölt feltételek alapján kormányt vállaljanak, mert ezek elfogadása ellenkezik nemcsak a kihallgatáson megjelentek egyéni meggyőződésével, hanem az egyesült ellenzéki pártoknak a feliratban kifejtett álláspontjával s a nemzetnek tett ígéretekkkel is.

Ha a fentebbiek szerint kizárt esetben is a megbízottak a király által kijelölt alapon kormányt vállalnának is, ettől semmi politikai eredmény sem volna várható, mert sem a jelenlegi képviselőházban,

sem az országban ez alapon többség nem nyerhető.

Cziráky gróf átvette a választ tartalmazó irást s azután még hosszú ideig, körülbelül fél 12-ig maradt a vezérek társaságában, kikkel azonban nem hivatalos tanácskozást, hanem csak magán beszélgetést folytatott.

### Cziráky kihallgatása.

Budapest, szept. 24. Cziráky a kihallgatásra vonatkozólag a következőkben állapodott meg a vezérekkel: Megszövegezett megállapodásukat azonnal átnyújtja a királynak, aki arra vagy tesz megjegyzéseket, vagy pedig tudomásul veszi minden megjegyzés nélkül. Az első esetben a kihallgatás eredményét délután 2 óráig közli a vezérekkel, utóbbi esetben pedig csak névjegyét adja le a Bristol-szállodába.

A király pont fél 1-kor fogadta Czirákyt. A kihallgatás nagyon rövid ideig tartott. Hogy mi történt ezen a kihallgatáson, azt még nem lehet tudni, amint az az alábbi érdekes fordulatból is kiviláglik.

### A vezérek nem várják be a király üzenetét.

Budapest, szept. 24. Kossuthék együtt maradtak a Bristolban és nyugodtan várták Cziráky visszaérkezését. Közben meg is ebédelték, de Cziráky nem jött, sem névjegyét nem küldte el. A vezérek türelemmel várakoztak még egész háromnegyed 3-ig, s amikor Cziráky még ekkor sem hallatott hírt magáról, abbahagyták a várakozást s a nemsokára induló gyorsvonattal visszautaztak a fővárosba Apponyi kivételével, Weidinglauba tért családlához.

### Méltóságos Kossuth Ferenc.

Budapest, szept. 24. Kévszel három óra után, ugy egynegyed négy felé váratlanul megjelent a Bristolban Cziráky gróf, de a vezéreket természetesen már nem találta ott. A meglepődött homo regiusnak a szálloda igazgatója adta tudtul, hogy az nrak, miután háromnegyed 3-ig hiába vártak, elutaztak.

Erre Cziráky gróf a következő sürgönyt menesztette Kossuthhoz:

Méltóságos

Kossuth Ferencz urnak  
 Budapest.

Fölkötte sajnálom, hogy lekésve nem tehettem meg ígért látogatásomat.

Barátja Cziráky.

Miután Cziráky nem a névjegyét küldte el a Bristolba, hanem személyesen ment el, alaposan sejthető, hogy a királynak mégis csak volt valami üzenni valója...

### Érkezés Budapestre.

Budapest, szept. 24. Este hét órakor ért a vezéreket hozó vonat Budapestre. A vonaton jöttek Kossuth Ferenc, Bánffy Dezső báró, Andrassy Gyula gróf, Zichy Aladár gróf. A pályaudvar környékén zugó lépáradat várta a hazaérkező vezéreket, akik odajártak békét szeretni. A tömeg 10 ezer főre szaporodott s mindenfelé tárgyalták apróbb csoportokba verődve a mai nap eseményeit. A hangulat rendkívül izzó volt mindenfelé s elkeseredéssel tárgyalták a király magatartását a vezérekkel, a nemzettel szemben.

### A fogadtatás.

Budapest, szept. 24. Pontban 7 órakor robogott be a vonat a pályaudvarra. Az érkezők közt ott



voltak a nemzet kiküldöttei s le szállásukkor óriási éljenzés fogadta őket. A kiküldötteket a fővárosi polgárság nevében Kacziány Géza tanár üdvözölte s utána az ifjuság nevében Viola József joghallgató beszélt.

#### Kossuth beszéde.

**Budapest, szept. 24.** Az üdvözlésekre Kossuth Ferenc válaszolt, a következőket mondván:

— *Kényszerubbonyt akartak huzni a nemzetre, hogy elfojtsák szavát. A lelkesedés lángját nem hagyjuk kiölni a nemzet lelkéből; a csüggedésre nincsen ok, mert a nemzet támogatása általános.*

Tomboló lelkesedés kísérte szavait, a tömeg lelkesedése magasra hágott. Kossuth kocsijából a lovakat akarták kifogni, de Kossuth tiltakozott ez ellen.

#### Éljen a köztársaság!

Az óriási tömeg még jobban főlzaporodva megindult a pályaudvartól Kossuth Ferenc kocsija után. A menetben az elkeseredés zugása belevegyült a lelkesedésbe s az érzelmek hullámszáma kiváltotta a szavakat:

#### „Éljen a köztársaság!”

Ez a jelszó zugott végig a tömegben, eleinte csöndesebben, majd valósággal viharszerű lelkesedéssel, míg végre a 10.000-nél többre tehető tömeg egyként kiáltotta a jelszót: **Éljen a köztársaság!**

#### Csak egy párt lesz az országban . . .

**Budapest, szept. 24.** A függetlenségi pártkör előtt Kossuth Ferencet akarta hallani a nép. Kossuth megjelent az erkélyen s a következőket mondotta:

*Azok a hibák, a melyeket Bécsben tegnap elkövettek, feltétlenül csak hasznára válnak a nemzetnek. Az az arcu csapás, melyet a nemzetre mértek csak azt idézi elő, hogy holnap csak egy párt lesz az országban: a függetlenségi párt.*

Polónyi Géza beszélt még Kossuth Ferenc után s 10 órakor a tüntetők teljes rendben szétoszlottak.

## HIREK.

— **Választások az Egyetemi Körben.** Tegnap délután folytak le az egyetemi kör választások. A gyűlést most már Sárpy László, az újonnan megválasztott elnök vezette, akit belépésekori riadó éljenzéssel fogadott az ifjuság. A választások egyhangulag történtek s a következő tagok lettek a kör tisztviselőivé: Aelnökök: Szabó Tibor jh., Keéky István bh., főtitkár: Lám Károly bh., titkár: Ligeti Ernő jh., pénztárnok: Rucska Lajos jh., könyvtárnok: Margetsch Jenő jh., háznagy: Kolláth Lajos jh., ellenőrök: Rósa Pál jh., Szentkirályi Andor jh. Választmányi tagok a jogi karról: Balogh Gábor, Deák Zoltán, Szász Tibor és Somogyi Jenő; a bölcsészeti karról Pólya Antal és Mezei Sándor; a math. term. tud. karról: Cira Dénes és Sztrada Tódor; az orvos-tudományi karról: Brandt Viktor és Isekutz Béla. Azzal a hirrel szemben, mintha az elnök-választást megpeticionálnák, Kabdebó, a kisebbségben maradt elnökjelölt a gyűlésen kijelentette, hogy a Sárpy László megválasztását nem fogják megtámadni. Különben — mint értesülünk — a választás megsemmisítésére semmi ok nem forog fenn, mert az az elnökök az utóbbi 7 esztendő alatt mind végzett egyetemi hallgatók voltak, ami csak hasznára vált az ifjuági életnek, mert az elnök úgy több időt szentelhetett a kör ügyeinek vezetésére. Így Sárpy László megválasztása ellen sem emelhető kifogás s a választás megpeticionálásáról szóló hírek is valótlanoknak bizonyultak.

— **A dohánygyári dalkör estélye.** A kolozsvári dohánygyári munkások leégett szomolnoki dohánygyári munkástársaik fölsége-lyezésére minden ízében fényesen sikerült dalestélyt tartottak tegnap este az Ujvilág tágas helyiségében, a mely ez alkalomból szüntől megtelelt közönséggel. A gyár tisztí és altisztí személyzete e aknem teljes számban megjelent. Az estély műsorát jórészt a Dalkör szolgáltatta Halász József karmester vezetésével. Precizen előadott számait zajos tapsal fogadta a közönség. Zajos és megérdemelt ovációkban részesültek a szavalók is, Tenteberg Béla és Ferencz Árpád, kik egy-egy költeményt adtak elő ügyesen, diszkrétén. Az estélyt táncvigalom fejezte be. Itt jegyezzük meg, hogy a kitünően betanult Dalkör elnöke Hirt György igazgató, aelnöke pedig Bekker József.

— **Mindennap tűz.** Kolozsvárt úgy látszik már nem mulik el nap tűzveszedelem nélkül. Az éjjel ismét megszólalt a vészharang. Ezuttal Szacsavay Dénes ügyvéd Zápolya utcai 18. számú háza gyuladt ki eddig ismeretlen okból. A tűzoltóság Körössy alparancsnok vezetésével gyorsan kivonult és még idejekorán sikerült a tűz továbbterjedését meggátolni. A rendőrség részéről megjelent dr. Ha-

dady főkapitány, Király rendőrkapitány és Szőke Bálint felügyelő.

— **Nincs kolera.** A tegnapi fővárosi lapok hasábkra menő rémhírekkel árasztották el az országot, hogy a fővárosban föllépett az ázsiai kolera. Azt írták ugyanis, hogy Fiegel Péter kocsis gyanus tünetek között megbetegedett s a Szent István kórházban — a hová szállították — megdöbbenve konstataáltak, hogy ázsiai kolera-essettel van dolguk. A megdöbbenést növelte még az, hogy Fiegler rövid szenvedés után meghalt. Tegnap boncolták föl Fiegler holttestét dr. Genersich egyetemi orvos-tanár s több orvos jelenlétében és a boncolás kétségtelenül kiderítette, hogy az egyszerre nevezetessé váltat nem kolera, hanem szélhűdés ölte meg.

## Színház—Művészet.

#### Heti műsor.

Hétfő: Cifra nyomoruság (esti előadás félhelyekkel).

Kedd: Megboldogult.

Szerda: Bob hereg.

Csütörtök: Lotti ezredesei.

#### Hallatlan olcsó árak.

### Megnyit az amerikai áruház

Kossuth Lajos-u. 1. sz. Nagy Gábor szálloda alatt.

Az alanti olcsó árak mellett kaphatók:

Férfi puha és kemény kalapok	1.10
Fü kalapok	0.80
Férfi sapkák	0.28
Gyerek sapkák különféle alakban	0.45
Finom gallérok 5 réttü	0.13
Finom kézelők fehér és színes	0.19
Különféle férfi ingek	1.15
Legjobb minőségű alsónadrágok	0.50
Különböző férfi-, női- és gyermek-harisnyák	0.19
Legfinomabb fajta nyakkendők	0.20
Divatos sétatálcák	0.55
Legfinomabb esőernyők	1.50

és sok itt fel nem sorolt árucikk, a mik az amerikai áruházban legolcsóbban kaphatók.

#### Hallatlan olcsó árak.

#### Csillárok nagy raktára.

#### Telefon összeköttetés.

## „HELIOS“

műszaki, villamvilágítási és erőátviteli vállalat

Szentegyház-u. 3. (Status palota.) Telefon 526.

**Elvállal:** magánlakásoknak, vendéglőknek, kávéházaknak, gyáraknak, és ipartelepeknek **elektromos világítási és erőátviteli berendezését a legjutányosabb árak mellett.**

Tervek és költségvetések, valamint felvilágosítások díjmentesen eszközöltetnek.

Raktáron tartatnak mindennemű csillárok, világító-testek és felszerelési cikkek, melyek legjutányosabb árban számíttatnak.

Szerelési anyagok és világítási cikkek nagy raktára.

Petroleum és gáz-csillárok villamosvilágításra átalakíttatnak.

## Az őszi és téli ideűyre

ajánljuk dusan berendezett raktárunkat.

**Női ruha parchetek, flanel, karton, vá son, chiffon, női és férfi ingek, téli trickók, gyerek ruházat stb.**

rendkívül olcsó árakon!

Fegyházkötésű őszi és téli harisnyák	gyereknek 1—10 évesig	10—14 kr-tól	Ágyterítők drbja	110 kr.-tól
Női harisnyák	13	»	Esőernyők	» 110 »
Férfi és női haris.	15	»	Iskolatáskák	» 18 »
Férfi alsóingek és nadrágok	50	»	Törülközők (trotírt) drbja	25 »
Férfi lábaváló kop-perből	50	»	Téli női és férfi keztyük párja	25 »
Fü sapkák	25	»	Matróczok drbja	450 »
			Nagyszőnyeg	220 »
			Leánysapkák	45 »

Legjobb minőségű bőrkeztyük párja 75 krajczár.

**Poszler J. és Társa.** Wesselényi Miklós-u. 3. szám.

## Uj vasbutor-gyár és bádigos munkák vállalata

Kolozsvár, Unió-utca 21. szám.

Van szerencsém ab nagyérdemű közönség b. figyelmét felhívni fenti gyártelepem és vállalatomra.

Elvállalok mindennemű vasbutor és bádigoz munkákat, ugyszintén javításokat. Állandóan raktáron tartok zasbutort és szállítok viszonteladásra.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan intézek.

Árjegyzéket és költségvetést ingyen küldök.

Tisztelettel

**Mihajlovits Gy. Lajos**